

一砖一瓦皆古韵  
一枝一叶总关情

# 慈城如此打开“幸福密码”

“我来慈城生活有5年了，归属感越来越强。”在慈城本地企业工作的90后青年小曾笑着说，“无论是就业环境，还是子女教育、个人提升、就医问诊，就连周边游玩，都很省心、很便捷，生活在这里特别踏实！”

青砖黛瓦藏着千年韵味，寻常烟火裹着民生暖意。近年来，慈城镇依托千年古城底蕴，锚定“千年古城、青春慈城”新发展目标，聚焦群众急难愁盼精准发力，持续优化城镇功能品质，不断提升居民生活幸福感，让千年古城在民生温度中焕发新生机。



慈城镇中心卫生院新院升级投运。

1

完善民生保障  
夯实幸福根基

民生无小事，枝叶总关情。近几年，慈城镇紧盯群众需求，持续完善民生基础设施，让便民服务触手可及。

医疗服务提质增效、便民惠民。2025年镇中心卫生院荣获全国“敬老文明号”称号，成功填补辖区输液港维护护理领域空白，结合千人村基层医疗动态覆盖举措，精准破解群众“就医远、就医难”痛点。“以前去城区维护输液港要折腾半小时，现在家门口就能享专业护理，太方便了！”维拉小镇李阿姨的由衷点赞，正是民生福祉持续升温的生动写照。

教育事业稳步推进，全镇19所校园书香氤氲，宁波外国语高级中学（宁外江北分校）顺利落户，倡棋幼儿园新园完成建设，优质均衡的基础教育供给体系愈发完善。

兼顾“一老一青一小”服务需求，2025年，步韬益寿院持续升级养老服务，通过四星级养老机构复评；全省首批优质（示范）老年学堂（30所）——慈城镇老年学校，满足老人家门口“有所教、有所学”的需求；“青年夜校”累计开课600余次、惠及近千名青年，“家门口青少年宫”服务青少年超3600人次；云鹭湾社区五星级母婴室顺利通过验收，为育龄群众提供了贴心便利的服务。

体育休闲设施不断扩容，体商文旅融合持续深化。建成宝峰社区多功能运动场、云鹭湾省级“好社区”运动健康中心，人均体育场地面积达4.8平方米，“村BA”等群众赛事火热举办，全民健身氛围日益浓厚。今年，利用慈城新城闲置用地打造的体育设施、坐落于古县城南门户的青年体育公园等一批新建体育设施，将陆续建成投用。



慈城新城既现代又宜居。

2

强化制度保障  
守护群众冷暖

正午时分，慈城镇爱心食堂内，老人有序取餐、围坐畅谈，这是该镇守护群众冷暖的生动缩影。

近年来，慈城镇锚定民生需求、强化制度保障，聚焦老年、残疾等特殊群体，推出一系列暖心服务，织密民生保障网，推动民生服务提质增效、温暖可及。

养老服务上，慈城镇不断健全“机构+站点+共享餐厅”助餐网络，建立居家老人动态管理机制，2025年完成居家适老化改造110余户，提供老年助餐超15万人次，新增老人爱心卡6500余张，实现70周岁以上老人意外险入户宣传全覆盖，让养老更安心、更暖心。

困难群众帮扶精准发力、落地见效。搭建残疾人就业平台、常态化开展技能培训，建成残疾人共富空间及就业基地；统筹推进28个村基础设施改善、7个村水库移民扶持项目，累计投入扶持资金近700万元，切实兜牢民生底线。

社保就业服务持续优化升级，构建“培训—竞赛—认证”全链条体系。全年开展技能培训1582人次，帮扶失业人员2626人，发放就业及育儿补贴600余万元，实现计生特殊家庭保障全覆盖，让民生温度直抵人心。



云湖乡村漫生活 sports 季在南联村举行。



老人在慈乐居家养老服务中心食堂用餐。

3

优化基层治理  
激活幸福活力

基层服务是民生幸福的“最后一公里”，更是基层治理的着力关键点。慈城镇深入践行新时代“枫桥经验”，以精细化治理赋能高品质服务，不断织密基层服务网络，让基层治理更有温度、为民服务更有精度，持续激活群众幸福生活新活力。

聚焦基层治理堵点难点，扎实推进自治服务提质增效。建成香树湾小区等3个自治服务站，依托特色调解室精准发力、高效调处各类民生纠纷，全力践行“小事不出社区、大事不出镇”的治理理念。同时，深耕古城三社联动模式，精心打造“景社和鸣”、云鹭湾社区“治理金点子”、维拉小镇社区“三明治”群众工作法等特色治理品牌，盘活辖区闲置空间资源，精准破解基层治理堵点难点，让治理效能持续提升。

此外，积极推行“一支队伍管执法”机制，群众诉求响应速度提升30%；建强社工后备人才库，持续提升基层服务专业化水平，全域营造邻里和睦、共建共享的良好氛围。

“下一步，慈城镇将持续聚焦群众急难愁盼，补齐民生短板、打造服务亮点，不断提升民生保障与基层服务水平，增强群众获得感、幸福感、安全感，让千年古城的民生暖意持续传递。”慈城镇相关负责人表示。

记者 边城雨 通讯员 金贤芳  
慈城镇供图



维拉社区开展“青春慈城 艺治维拉”主题活动。